MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

(CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO

QUADRO TECNICO DO CORPO AUXILIAR DA
MARINHA / CP-T/2014.2 )

E PERMITIDO O USO DE CALCULADORA PADRAO NAO
CIENTIFICA

CIENCIAS ECONOMICAS




Prova

Considerando gque o balanco de pagamentos de um determinado
pais apresentou o saldo da balanca comercial de -10, o saldo
de servigos de -50, o saldo de rendas de -40 e o saldo de
transferéncias unilaterais de capitais de 10, pode-se
afirmar que o hiato de recursos desse pais é de:

(A) —-100
(B) -60
(C) -50
(D) 60
(E) 90

Considere que uma pesquisa realizada a respeito de erros
cometidos por digitadores revelou as sequintes quantidades
de errocs por folha:

22, 22, 23, 28, 25, 26; 2B e 4.
Partindo dessa série de erros, pode-se afirmar que:

média de erros é 23.

série & amodal.

moda (M,) da série & 30.

mediana (Me) da série é 24.

média, a mediana(Me) e a moda (My) sdo iguais.
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Com relacdo ao modelo da curva de demanda quebrada, analise
as afirmativas abaixo.

I - A curva de receita marginal do modelo ndo é continua.

II - Apresenta a hipétese de que os precos das empresas
concorrentes sdo rigidos para cima e flexiveis para
baixo, em relagdo ao prego que prevalece atualmente.

ITI- O modelo é um exemplo de estrutura de mercado oligo-
polistica.

IV - Para pregos superiores, em relagdao aos pregos que
prevalecem atualmente, a demanda da empresa €& 1ineléds-—
tica.

Com base nessa andlise, pode-se afirmar que:

(A) Apenas a afirmativa I estid correta.

(B) Apenas as afirmativas I e II estdo corretas.

(C) Apenas a afirmativa III estd correta.

(D) Apenas as afirmativas I, II e III estdo corretas.
(E) As afirmativas I, II, III e IV estdo corretas.
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6)

Prova
Profi

Com relagcdo ao Modelo Ricardiano, analise as afirmativas
abaixo.

I - Foca nas vantagens comparativas.

IT - Foca nas vantagens absolutas.

III- Neste modelo, 0os paises se especializam em bens ou
servigos que produzem relativamente melhor.

Assinale a opgado correta.

Apenas a afirmativa I & verdadeira.

Apenas a afirmativa II é verdadeira.

Apenas as afirmativas I e II sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e III sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas II e III sdo verdadeiras.

ECKRICE:

Com relagédo as modificagbes introduzidas pela quinta versao
do Manual do Balang¢o de Pagamentos, que tem sido utilizada
pelo Banco Central do Brasil desde 2001, relativamente a
versdao anterior, pode-se afirmar que:

(A) o 1item Transferéncias unilaterais passou a englobar
apenas as transferéncias unilaterais correntes.

(B) os Servigos Nao Fatores, conjuntamente com os Servicos
fatores, totalizam o saldo do balango de servigos.

(C) ndo ha contabilizagdo no Balango de Pagamento de
variagbes de reservas ndo decorrentes de transacgdes
entre residentes e ndo residentes.

(D) o total da remuneragdo dos fatores de produgcdo de
propriedade de ndo residentes wutilizados na producdo

interna de bens e servigos é denominado Servigos
Fatores.
(E) o total de royalties e licencas passaram a ser

contabilizados no Balancgco de Rendas.

Considere gque, em um grupo de pesscas, as idades sdo: 40,
44, 50 e 54 anos. Caso uma pessoa de 51 anos junte-se ao
grupo, © gque acontecera com a média das idades desse grupo?

(A) Seréd igual a 50 anos.

(B) Diminuira em, exatamente, 0,5 ano.
(C) Aumentard em mencs de 1 ano.

(D) Diminuird em mais de 1 ano.

(E) Ndo serd alterada.
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7)

Prova

O Produto Interno Liquido, a preg¢o de mercado, equivale:

(A) ao Produto Interno Bruto a custo de fatores + renda
liquida enviada ao exterior.

(B) ao Produto Nacional Bruto a custo de fatores + renda
liquida enviada ao exterior + impostos indiretos -
subsidios - depreciacio.

(C) ao Produto Interno Liquido a precos de mercado + amor—
tizagcOes de empréstimos externos.

(D) ao Produto Nacional Ligquido a precos de mercado + divida
externa bruta.

(E) a Renda Nacional.

Verificou-se que a renda de um determinado pais teve um
aumento de 10% em 2013. Nesse mesmo ano, a despesa nesse
pais aumentou em 8%. Com base nessa informagdo, conclui-se
que o pais teve o seu

(A) Produto Interno Bruto maior que o Produto Nacional
Bruto.

(B) Produto Interno Bruto menor que o Produto Nacional
Bruto;

(C) Produto Interno Bruto igual ao Produto Nacional Bruto.
(D) Produto Interno Bruto menor que o Produto Nacional

Liquido.
(E) Produto Nacional Liquido maior que o Produto Nacional
Bruto.
Amarela Concurso : CP-T/14.2
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2)

Uma das principais formas de politica econémica é a politica

fiscal. Com relagdo & politica fiscal, assinale a opcgdo
INCORRETA.
(A) Em periodos inflacionarios, o imposto progressivo

contribui para reduzir o crescimento na renda disponivel
e na demanda do setor privado.

(B) A agdo do governo complementa a acdo do mercado no que
diz respeito & funcéo estabilizadora, promovendo a
alocagao de recursos na economia.

(C) A tributagao imposta pelo governo aos bens e servigos
incide sobre o fluxo dos produtos no sistema de mercado.
Esta tributacdo é denominada indireta.

(D) O mecanismo da tributacdo, associado as politicas
orgcamentarias, intervém diretamente na alocagdo dos
recursos, e na distribuicdo de recursos na sociedade,
podendo reduzir também as desigualdades na riqueza, na
renda € no consumo.

(E) As mudangas demogrdficas s&o uma importante varidvel
para explicar as alteracdes e o crescimento dos gastos
publicos, seja pelo acréscimo absoluto da populacgdo ou
por sua prépria distribuicdo etéaria.

10) Um determinado pais apresentou saldo superavitdrio da conta
de Transagdes Correntes do Balan¢o de Pagamentos. Com base
apenas nessa informagdo, pode-se afirmar gue:

(A) as exportacdes de bens e S€rvigos superaram as importa-
coes.

(B) a poupanga bruta interna do pais foi superior & formacio
bruta do capital fixo desse pais.

(C) a renda liquida recebida do exterior foi positiva.

(D) o saldo da conta de capitais do Balanco de Pagamentos
apresentou um superdvit.

(E) o investimento do referido pais & financiado, exclusi-
vamente, pela poupan¢a das empresas, pela poupanga do
governo e pela poupanca pessoal.
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11) Dentre os teoremas que abordam explicacdes em relacdo ao
comércio entre dois paises Teorema de Stolper-Samuelson
postula que:

(A)

(C)

© comércio internacional beneficia o fator de producgido
abundante em detrimento do fator escasso de cada pais e
o aumento do preco do bem exportado aumenta,
relativamente, a remuneracdo do fator que & usado
intensivamente na sua producgdo.

se a oferta de um fator de producdo aumenta, entédo, a
oferta da mercadoria que usa este fator intensivamente
aumenta e a oferta de outras mercadorias diminui para um
dado prego e vice-versa.
0 comércio de mercadorias tem o mesmo efeito sobre as
taxas de salédrio e de retorno sobre o capital que a
mobilidade internacional desses fatodres, ou seja, o
comércio de bens equaliza a remuneracdo relativa dos
fatores de producgédo.
uma economia tenderd a ser relativamente eficiente para
produzir mercadorias que s3o intensivas nos fatores com
0s quais o pais é favoravelmente dotado.
um pais exportard a mercadoria que usa intensivamente
seu fator abundante e importard a que usa intensivamente
seu fator escasso.

12) A revolucdo keynesiana concebida a partir da Teoria Geral,
publicada em 1936, contém varias frentes de critica as
formulagdes do pensamento neoclédssico entdo dominante, entre
as quails podem-se incluir:

(A)

(B)

(C)

(D)

(E))

Prova
Profisséo

a relagao entre poupanga e crescimento da renda, o papel
dos bancos e a lei dos rendimentos decrescentes do
capital.

a relacdaoc entre poupanca e crescimento da renda, a
teoria da demanda por moeda e o equilibrio no mercado de
trabalho.

a teoria da demanda por moeda, a fungido de oferta agre-
gada e a relagdo entre poupanca e investimento.

a distingdo entre risco e incerteza, a produtividade
marginal decrescente do trabalho e a tendéncia do
capital de se converter de fator abundante em fator
escasso.

© equilibrio no mercado de trabalho, a funcdo de oferta
agregada e a eficiéncia marginal do capital.

: Amarela Concurso : CP-T/14.2
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1:3)

14)

15)

Prova
Profi

Numa determinada economia a taxa de cédmbio & 100 RS$/USS.
Considerando gque a inflagdo interna é de 90% e a externa é
de 10%, pode-se afirmar que, para manter a paridade do poder
de compra:

houve uma valorizacgdo nominal da moeda nacional.
a taxa de cdmbio diminuiu.

a desvalorizagdoc foi de 60%.

a nova taxa nominal de cambio & 172,72.

a

(A
(B
(G
(D
(E nova taxa nominal de cldmbioc & 180.

e e e e

Em um determinado ano, um instituto de pesquisa verificou as
seguintes informagées referentes a um determinado pais:

Déficit em transacgdes correntes = 200
Renda liquida enviada para o exterior = 20
Produto Interno Bruto a custo de fator = 1.000

Variagdo de Estoques = 200

Impostos diretos = 80

Transferéncias = 30

Consumo Pessocal = 400

Lucro retido das empresas = 50

Impostos indiretos = 60

Depreciacdo = 10

Subsidios = 80

Saldo do Governo em conta corrente = 80
Outras receitas correntes do governo = 210

Considerando as informacdes, acima relacionadas, a poupanca
pessoal do referido pais é igual a:

(A) 100
(B) 280
(C) 450
(D) 500
(E) 510

Uma politica econbémica de valorizagdo da moeda estrangeira
em relacdo a moeda nacional, tem como objetivo:

(A) tornar os produtos estrangeiros mais baratos.

(B) tornar os produtos nacionais mais competitivos.

(C) manter as exportagdes e as importacdes inalteradas.

(D) facilitar a entrada de capitais oficiais compensatdrios
no pais.

(E) facilitar a entrada de capital estrangeiro de risco no
pais.
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16)

17)

18)

Prova

O estudo das desigualdades de rendas no Brasil aponta de
forma sistemdtica um grau de desigualdade regional. Um
indicador usado para auferir o grau de concentracdo de renda
¢ o Indice de Gini, que corresponderd & completa
desigualdade quando este for:

(A) igual a 1
(B) menor que 0
(C) igqgual a 0
(D) maior que 1
(E) igual a -1

Com relagdo Aas teorias de comércio internacional, pode-se
afirmar que as premissas do modelo Hecksher-Ohlin (HO)s&o:

(A) livre comércio, auséncia de custos de transportes, livre

mobilidade interna dos fatores, funcdo de producgéo
decrescente e existem dois fatores capital e trabalho.
(B) livre comércio, auséncia de custos de transportes,

auséncia de mobilidade interna dos fatores, funcdo de
produgdo crescente e existem dois fatores capital e
trabalho,

(C) livre comércio, auséncia de custos de transportes, livre
mobilidade interna dos fatores, funcdo de producéo
Crescente e existe um fator de produgio.

(D) livre comércio, auséncia de custos de transportes, nao
ha mobilidade interna dos fatores, funcdo de producio
decrescente e existe um fator de produgéo.

(E) livre comércio, auséncia de custos de transportes, livre
mobilidade interna dos fatores, funcdo de producao é
crescente e existem dois fatores capital e trabalho.

De acordo com o Mcdelo Hecksher/Ohlin de Comércio
Internacional, um pais devera especializar-se na producido
dos bens quando esta for.

(A) mais barata.
(B) intensiva na utilizagcdo do fator mais abundante.

(C) mais tradicional.
(D) intensiva na utilizacdo do fator mais eficiente.
(E) mais eficiente.

Amarela Concurso : CP-T/14.2
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19)

20)

21)

Prova

Quando ha alteragdc no nivel de juros de um pais todos os
mercados da economia nacional sdo afetados. Assinale a opcio

que NAO corresponde a uma consequéncia de uma alta na taxa
de juros.

(A) Aumentar o custo de oportunidade de estocar mercadorias,
dada a atratividade de aplicar no mercado financeiro.

(B) Incentivar o ingresso de recursos financeiros de outros
paises,

(C) Desestimular o investimento produtivo, pois estimula
aplicagdes especulativas no mercado financeiro,

(D) Servir de instrumento anti—inflacionério, ac controlar o
consumo agregado, seja pPelo encarecimento do custo do
crédito, seja por estimular aplicagées financeiras.

(E) Diminuir o custo da divida publica interna.

Considerando que Px € o preco do bem X, localizado na
abscissa, e Py € 0 prego do bem y, localizado na ordenada,
quando as preferéncias dos consumidores s3o estritamente

cdncavas, a condigcdo necessaria para a maximizacdo da
satisfagdo do consumidor &:

(A) taxa marginal de substituicio igual & razio entre 0s
precos (px ; py ).

(B) taxa marginal de substituicdo menor que a razado entre os
precos (py/py).

(C) taxa marginal de substituicdo igual a inclinacdo da
restrigdo orcamentdria.

(D) igualdade entre os pregos dos bens.

(E) taxa marginal de substituicio maior dque a razdo entre os
precos (py,py).

Com relagdo & ética do segundo Teorema do Bem Estar, pode-se
afirmar que

(A) as alocacdes eficientes correspondem ao equilibrio
competitivo, independente das preferéncias individuais.

(B) cada ponto na curva de contrato € um equilibrio compe-—
titivo para algum conjunto de precos se as preferéncias
individuais s&o convexas.

(C) a validade do teorema depende da concavidade das prefe-
réncias individuais.

(D) garante que o mercado competitivo ird esgotar todos os
ganhos das trocas.

(E) todos os equilibrios de mercado sdo eficientes no senti-
do de Pareto.

Amarela Concurso : CP-T/14.2
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22)

23)

24)

Prova

Considerando que uma economia apresenta um custo Marginal
igual ao custo médio de produgao, pode-se afirmar gue

(A) a elasticidade de custo do produto é igual a 1.

(B) a economia apresenta rendimentos crescentes de escala.

(C) hé& rendimentos marginais decrescentes.

(D) o produto médio é maior que o produto marginal da
economia.

(E) ocorre deseconomias de escala.

Numa determinada economia, um pais tem 1800 unidades de
trabalho e pode produzir dois bens (ma¢ds e roupas) e o
requerimento de unidades de trabalho para a producgao de
magas é de 5 e para a produgdoc de roupas é de 2. H4, também,
outro pais, sendo este estrangeiro, com uma forgca de
trabalho de 1200 wunidades e o requerimento de unidades de
trabalho, para a produgdo de macas & de 5 e para a producdo
de roupas é 1. Considerando que a demanda relativa de macas,
em relagdo a roupas, & funcdo do preco relativo, o custo de

oportunidade de magids, em termos de roupas, no pais domésti-
co é:

(B) 5
(B) 4,5
(C) 3,5
(D) 3
(E) 2,5

Qual instituicio, vinculada ao Ministério da Fazenda, foi

criada em 1964, em substituig¢do & Superintendéncia de Moeda
e do Crédito (SUMOC)?

(A) Caixa Econémica Federal (CEF)
(B) Secretaria da Receita Federal (SRF)
(C) Banco Central do Brasil (BACEN)

(D) Banco Nacional de Desenvolvimento Econédmico e Social
(BNDES)

(E) Secretaria do Tesouro Nacional (STN)

Amarela Concurso : CP-T/14.2
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25)  Uma
Q

Q
K
L

Com

determinada funcdo de produgdo, é representada por
K’ e Iffz, onde:

volume de producdo;

quantidade do fator de producédo de capital; e

quantidade do fator de producdo trabalho.

relacdo aos dados acima, pode-se afirmar que se a

quantidade dos fatores de produgadoc dobrar, o volume de
produgdao

000w

(B)
(B)
(C)
(D)
(E)

26) Com

aumentard em mais de 100%.

inicialmente aumentara, mas depois diminuiri.
ficard inalterada.

aumentard em 50%.

diminuiriad em 50%.

relagdo aocs Planos de Desenvolvimento Econdémico adotados

pelo Brasil, é INCORRETO afirmar que

(A)

(D)

Prova
Profissac

uma das medidas do Plano de Acdo Econdémica do Governo
(PAEG), no Governo Castello Branco, foi a adocdo de um
ajuste fiscal, com base em metas de incremento das
receitas através do aumento da arrecadacdo tributdria e
de tarifas publicas.

© crescimento do periodo de 1968-73 foi acompanhado de
um aumento da dependéncia estrutural da economia
brasileira, com relagdo ao petréleo, que passou de 31%
em 1971 para 40% em 1973.

Uma das prioridades da criacdo do Plano Estratégico de
Desenvolvimento, ocorrida em meados de 1568, foi de
ampliar o mercado interno, visando a sustentagdo da
demanda de bens de consumo, especialmente de durdveis.

a Reforma Tributaria implementada, gradualmente, entre
1964 e 1967 pretendia reduzir os custos operacionais da
arrecadag¢do, eliminando impostos de pouco relevo e
definindo uma estrutura tributaria capaz de incentivar o
crescimento econémico.

© Banco Central do Brasil foi criado em 1964 com o
objetivo de substituir a Superintendéncia da Moeda e
Crédito (SUMOC), com fungcdo normativa e reguladora de
Sistema Financeiro.

Amarela Concurso : CP-T/14.2
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27

28)

29)

30)

Prova

Assinale a opg¢do que apresenta a férmula mais ambiciosa que
a de comércio livre que comporta a livre circulacdo de
mercadorias originarias dos Estados-Membros ou legalmente
importadas de terceiros paises, e eliminando os complexos
problemas da definigdo das regras de origem, implica a
protegdc do espago aduaneiro da Unido em relacdo a paises
terceiros, mediante uma pauta aduaneira comum.

(A) Unidoc Aduaneira.

(B) Modelo Hecksher-0Ohlin (HO).
(C) Vantagens absolutas.

(D) Unido Monetaria.

(E) Unido Econémica.

O Indice de Lerner é um indicador de

A) poder de monopélio.

B) grau de abertura da economia.
C) poder de oligopdlio.

D) rentabilidade da empresa.

E) eficiéncia econdémica.

Considerando que uma economia apresenta uma concorréncia de
pregos com produtos homogéneos e uma curva de demanda de
mercado igual a P = 30 - Q, onde P = preco do mercado e Q =
Q: + Q2 um custo marginal constante e igual a R$3, para
ambas as produgdes, a quantidade Q; e Q, sera

(A) Q1 = Q = 3

(B) Q1 = 15; Q, = 7,5
(C) O = Q = 9

(D) @ = Q, = 13,5
(E) Q1 = @ = 27

Com relagao a curva de demanda individual, pode-se afirmar
gue

(A) a taxa marginal de substituigdo ndo é constante ao longo
da curva de demanda individual.

(B) o nivel de wutilidade ndo varia ao longo da curva de
demanda individual.

(C) apresenta sempre declividade negativa.

(D) em cada ponto da curva de demanda, ndo h& maximizacdo da
utilidade do consumidor.

(E) a soma vertical das demandas dos consumidores
corresponde a demanda de mercado.

Amarela Concurso : CP-T/14.2

Profissdo : CIENCIAS ECONOMICAS

11/20



31)

32)

33)

Prova

Com relacdo ao Comércio Internacional, coloque F (falso)
ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixo, e assinale,
em sequida, a opcao que apresenta a sequéncia correta,

() Comércio Internacional & 3 troca exclusiva de bens
atraveés de fronteiras internacionais ou territoriais.

() O Comércio Internacional estad presente em grande parte
da histéria da humanidade, porém a sua importancia
econdmica, social e politica se tornou Crescente nos
Gltimos séculos,

() O aumento do Comércio Internacional nio pode ser rela-
cionado ao fendmeno da globalizacao.

() O modelo (IS-LM) padrao para uma economia aberta com
perfeita mobilidade de capital, é chamado Mundell-
Fleming.

(B) (V) (V) (V) (V)

(B) (V) (V) (F) (V)

(C) (V) (F) (V) (F)

(D) (F) (F) (F) (F)

(E) (F) (V) (F) (V)

Com relacdo a literatura econdmica, assinale a opc¢cdo que NAO
apresenta exemplo de fontes de poder de monopdlio.

Interacio entre a4s empresas.
Barreiras 3 entrada.

Economias de escala.

Nimero de empresas do mercado.
Elasticidade renda da demanda.

MO0 ww

—

(
(
(
(
(

Quando uma determinada €conomia apresenta uma situacdo de
monopdélio bilateral, pode-se afirmar que:

(A) nédo existe poder de monopélio.

(B) ndo prevaleceri a regra de maximizacdo dos lucros que
iguala a receita marginal da producgdo e o custo marginal
de producio.

(C) o mercado apresenta um comportamento semelhante ago
cartel.

(E) em geral, o Preco apresenta um valor proximo do custo
marginal de producéo,

Amarela Concurso : CP=T/14.2
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34)

35)

Prova

Com relagcdo a estrutura do Sistema Financeiro Nacional,
coloque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas abaixo,

€, em seguida, assinale a opcao que apresenta a sequéncia
correta.

() O Conselho Monetdrio Nacional €& o 6rgao maximo do
Sistema Financeiro Nacional.

( ) Vinculados ao Conselho Monetario Nacional, como érgaos
normativos do Sistema Financeiro Nacional, encontram-se
© Banco Central da Brasil e o Conselho Nacional de
Seguros Privados.

() A Comissdo de Valores Mobilidrios & o0 principal érgdo
executivo do Conselho Monetario Nacional e atua como
fiscalizador do mercado financeiro.

( ) 2o Conselho Nacional de Gestao de Previdéncia
Complementar cabe djulgar, em Ultima instdncia, os
recursos interpostos contra as decisdes da Secretaria de
Previdéncia Complementar,

() O Conselho Monetario Nacional, o Conselho Nacional de
Seguros Privados e o Conselho de Gestio de Previdéncia
Complementar fazem parte do Subsistema de Intermediagéo
do Sistema Financeiro Nacional.

(A) (V) (V) (F) (F) (V)
(B) (V) (F) (F) (V) (F)
(C) (F) (V) (F) (F) (V)
(D) (V) (F) (F) (F) (F)
(E) (V) (V) (V) (F) (F)

Com relagdo & fronteira de possibilidades da utilidade,
assinale a opgdo correta.

) Apresenta algumas alocacdes que sdo ineficientes.
) Todas as alocagdes séao equitativas.

) Todas as alocagdes sdo justas.
)

Contém todas as alocacdes que fazem parte da curva de
contrato.

(E) Algumas alocacgdes localizadas abaixo da curva de contrato
sdo eficientes de Pareto.
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36) Um monopolista opera em um nivel de producio que apresenta o
médulo da elasticidade de demanda igual a 2. Se o governo
impuser um imposto especifico de RS 7,00 por unidade
produzida, considerando uma demanda linear, o precgo
apresentara um aumento de

(A) B, 7
(B) 2
(2) 3.5
(D) 7
(E) 14

37) O processo de substituicdo de importacdes é um conceito de
elevada importancia no eéstudo da Economia Brasileira. Com
relagdo a esse processo, é correto afirmar que

(A) nao ocorreu de maneira espontdnea, sendo necessario um
forte incentivo governamental, principalmente na época
da Grande Depressao de 1929 € no pds 2?2 Guerra Mundial.

(B) a capacidade brasileira de importar, do pés 2@ Guerra
Mundial era muito superior a da época da Grande
Depressido de 1928, em que pese a renda nacional né&o ter
se elevado de forma significativa.

(C) o desequilibrio entre a renda nacional e a capacidade de
importar foi corrigido pela desvalorizacdo substancial
da moeda e pela adogdo de um controle sobre as
importacdes.

(D) o Plano de Metas do Governo de Juscelino Kubitschek nio
impulsionou a indistria nacional, em que pese o
elevado investimentoc na area da agricultura e da infra-
estrutura.

(E) no periodo de 1952 g1 1961, o setor de maior destaque foi

0 de manufaturados leves, em detrimento de um
decrescente desempenho do setor de bens durdveis e de
capital.

Prova : Amarela Concurso : CP-T/14.2

Profissdo : CIENCIAS ECONOMICAS

14/20



38)

39)

Prova

Com relacdo as identidades das contas nacionais, é correto
afirmar que

(A) os paises que apresentam um grau de endividamento
elevado apresentam o PNB maior que o PIB,

(B) se o PIB é menor que o PNL, a renda recebida do exterior
€ menor que o valor da depreciacio do estoque de capital
fixo da economia.

(C) quando as réservas de um pais financiam o déficit do
Balanco de Pagamentos, haveria um langcamento de sinal
positivo nessa conta.

(D) o PIB corresponde ao somatério do valor da producdo de
todos os bens e servigos de uma economia em determinado
intervalo de tempo.

(E) o PNL corresponde ao PIB deduzida a deprecicdo do
estoque de capital fisico da economia.

Com relacdo as diferencas regionais advindas das
experiéncias de desenvolvimento econdmico do Brasil e do
mundo, assinale a opcdo correta.

(A) O Plano de Metas alcangou suas principais metas de
ampliacdo da produgdo e da infraestrutura econdmica, ndo
agravando a concentragao regional da producgéo.

(B) A concentragdo industrial regional também ocorreu em
paises desenvolvidos, como os Estados Unidos, a Italia e
a Franga. O Brasil na3o foi um caso 1isolado desse
fendmeno.

(C) O rapido crescimento da economia cafeeira, entre o final
do século XIX e o inicio do século XX, nio criou fortes
discrepdncias regionais de niveis de rendsa.

(D) No Brasil hé& uma grande concentragdo industrial na
Regido Sudeste porque o processo de industrializacdo nao
foi iniciado concomitantemente em todas as regides do
Pais.

(E) O governo empossado em 1974 nao contemplou metas
relacionadas com o esforgo de integragdo nacional nos
objetivos tracados no Plano Nacional de Desenvolvimento
(IT PND) .
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40)

41)

Prova

Com relagdo ao balanco de pagamentos de um pais, é correto
afirmar que:

(A) o saldo total do balango de pagamentos & igual & soma da
balang¢a comercial com o balangoc de servicos e rendas e
as transferéncias unilaterais correntes, salvo erros e

omissdes.
(B) o saldo das transacdes correntes, se positivo
(superavit), implica reducgéo em igual medida do

endividamento externo bruto no periodo.

(C) o saldo total do balanco de pagamentos é igual a soma da
balanca comercial com a conta de servigcos e rendas,
salvo erros e omissédes.

(D) a conta Capital e Financeira iguala (com sinal trocado)
© saldo total do balango de pagamentos.

(E) quando h& um déficit em conta corrente significa que o
pais investiu mais do que poupou internamente, conside-
rando que as contas governamentais estao equilibradas.

Com relacdo aos Planos de Estabilizacdo Econémica adotados
no Brasil, é INCORRETO afirmar que

(A) o desempenho da Balanca Comercial, em meados dos anos
oitenta, permitiu a compensacio dos déficits de servicos
€ gerou saldos positivos nas transacdes correntes.

(B) os Planos Cruzado e Bresser tiveram em comum o
reconhecimento do componente da inflagdo inercial.

(C) o Plano Cruzado, além de assegurar uma estabilidade
temporaria dos precos, trouxe grande expansdo monetdria
nominal.

(D) o Plano Cruzado estimulou a especulagdo no mercado
paralelo do cédmbio e contribuiu para o aumento dos
precos dos ativos reais.

(E) os Planos Cruzado e Bresser tiveram em comum a
introdugdo da "tablita" para corregdo do wvalor nominal
das obrigagdes contratuais assumidas anteriormente a
cada Plano.
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42)

43)

Prova

Observe as notas de uma turma apresentadas abaixo.

52,0; 55,9; 56,7; 2%9.4; 60,2; 54,4; 35,9; 56,8; 59,4; 60, 3;
54;5; 56,2; 51,25 59,5; 60; 55 55.%; 56,4; 57,6; 59,8; 60,6;
55,8; 58,9; 60, 0.

Pode-se afirmar que:

(A) o primeiro quartil(Q,) é 5,5.
(B) o segundo decil (D,) é 6,5.
(C) o terceiro quartil (Q;) é 18.
(D) o segundo quartil (Q,) é 56,2.
(E) o primeiro decil (D;) é 5.

4

Considerando que a demanda pelo bem vy 2 igual a
Ay = lOPyﬁ.Px"ms, onde Py € o preco do bem Y e Px é o preco
do bem x, se o Prego do produto x aumentar 5% e todas as

demais varidveis permaneceram constantes, a variacdo da
quantidade do bem v (Qy) serid de

(A) -3%
(B) _016%
(C) 0,6%
(D) 3%
(E) 5%
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44)

45)

46)

Prova
Profi

Com relagdo a Economia Brasileira e a sua relagdo com o
Comércio Exterior, entre o final do Século XIX e a Grande
Depressdo de 1929, assinale a opgaoc correta.

(A) A medida que a economia escravista-exportadora era
substituida pelo sistema de trabalho assalariado no
Brasil, tornou-se mais natural o) funcionamento do
Padrdo-Ouro na Economia Brasileira.

(B) Os mecanismos de defesa do setor cafeeiro foram o
caminho natural em proveito da manutengédo da renda e do
nivel de emprego, e correram sem a realizacdo de
empréstimos estrangeiros.

(C) Em que pese a ocorréncia da Grande Depressdoc de 1929, as
reservas metdlicas brasileiras nao sofreram quedas
significativas em funcdo do aumento das exportagdes de
manufaturados que o Brasil passou a realizar.

(D) As politicas de defesa do setor cafeeiro concretizavam-
se como um verdadeiro programa de fomento da renda
nacional na época da Grande Depressdo de 1929,

(E) Segundo Celso Furtadeo, o aumento da renda nacional
americana, ocorrido em 1933, refletiu na redugdo da
renda nacional brasileira no ano seguinte.

Considerando que a demanda por moeda ¢é perfeitamente
eladstica a renda, pode-se afirmar que:

politica monetaria é forte.

investimento é ineldstico & renda.

LM é horizontal.

demanda por moeda é eldstica a taxa de juros.

(A
(B
(C
(D
(E IS & vertical.

S TR T T o]

As curvas de demanda e da oferta deslocam-se ao longo do
tempo em resposta as mudancas das condig¢des de mercado.
Desta forma, se houver o aumento da demanda e da oferta de
determinado produto ocorrera

aumento do nivel de pregos do produto.
aumento da quantidade do produto.
manutengac do prego do produto.
redugdo do nivel de pregos.

A
B
G
D
E aumento do nivel de precos e da quantidade do produto.

O » 0 O
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47) Considerando que uma €empresa monopolistica apresenta
miltiplas instalag¢ées, o lucro dessa empresa seri maximizado
quando

(A) a Receita Marginal for igual ao custo marginal da
instalagdo de menor custo.

(B) a Receita Marginal for igual ao custo marginal em cada
fabrica.

(C) houver, apenas, a igualdade do custo marginal em cada
fébrica.

(D) a empresa preduzir, exclusivamente, na instalacdo que
apresenta menor custo marginal.

(E) o preco for igual ao custo marginal em cada fabrica.

48) cCom relagdo ao Processo Inflacionédrio Brasileiro, é correto
afirmar que

(A) no final do século XIX, o efeito da inflagdo de crédito
beneficiou a classe de cafeicultores porque proporcionou
© financiamento da abertura de novas terras e elevou os
pregos do produto no pais com a depreciagido cambial.

(B) a sistematica legal de correcdo monetdria, por longo
tempo adotada em nossa economia wvisou resguardar os
valores reais das demonstracdes contédbeis pelo reco-
nhecimento dos efeitos dos juros dos contratos na
apuragao dos resultados.

(C) no Plano de Metas, Juscelino Kubitschek deixaria para os
S€us sucessores a alta inflacdo, o déficit publico
reduzido, acompanhado de uma deterioragio das contas
externas,

(D) no Plano de Agédo Econémica do Governo (PAEG), foi criada
em 1967, a Comissdo Nacional de Estabilizacdo de Precos
(CONEP) com a finalidade de compensar os possiveis
efeitos da corregdo monetdria sobre 3 inflacdo.

(E) durante a implantagdo do Plano Real, a unidade real de
valor (URV) variava, diariamente, em linha com o délar.
Com isso, a economia em hiperinflacéo experimentava a
dolarizagdo e péde ser estabilizada com a adogdo das
metas de inflacio.

Prova : Amarela Concurso : CP-T/14.2
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49)

50)

Prova

Com relagdo ao Mercado de Trabalho Brasileiro e a sua
experiéncia na Distribuicdo de Renda, é correto afirmar que

(A) a taxa de pobreza é o percentual da populagdo cuja renda
familiar se encontra percentualmente acima da linha de
pobreza.

(B) um nivel relativo de renda fixado pelo governo federal
para cada tamanho de familia, acima do qual a familia se
encontra, € chamado de estado de pobreza.

(C) entre os anos 1960 e 1990, o bem-estar social melhorou
de forma inequivoca no Brasil.

(D) ocorreu aumento da pobreza nos anos iniciais dos Plano
Cruzado e Real, mais fortemente no Plano Real.

(E) o investimento nas varias formas de desenvolvimento na
capacitagdec das novas geragdes tem sido a forma mais
intensa de distribuicdo de renda no Brasil.

O Plano Real obteve sucesso no controle da inflacdo, no
entanto, enfrentou algumas limitagbées durante a sua
implantagdo, sobre as quais & INCORRETO afirmar que

(A) a depreciagdo inicial do real teve efeitos negativos
sobre as importagdes, ameacando o abastecimento e
gerando pressdes sobre os pregcos. Esse problema foi
enfrentado com a intensificacdo da abertura da economia
para o exterior.

(B) foi adotada de forma sistematica uma politica de ijuros
altos para enfrentar o problema do desequilibrio das
contas publicas, fazendo com que o Brasil encontrasse
essas dificuldades para voltar a crescer economicamente.

(C) a evolugdo das contas do Setor Piblico, essencial para a
sustentabilidade do Plano, é posta em duvida pelo

déficit da previdéncia, notadamente do sistema INSS
porque a situacgdo da previdéncia do setor publico esté
equacionada.

(D) havia o temor de uma repeticgdo dos efeitos da
desvalorizagdo mexicana, concebida para ser "moderada" e
que acabou fugindo ao controle e gerando uma inflacéao de
mais de 50% em 1993.

(E) o éxito do Plano Real dependeu, quase que
exclusivamente, do rigor da politica monetdria, e os
juros tiveram um papel crucial para preservar o Plano.
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